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43)In einem bestimmten Moment eines Autorennens kommt ein Auto um die Kurve
(Radius 50 m) mit einer Winkelgeschwindigkeit von 0.6 rad/s, und einer Winkelbe-
schleunigung von 0.2 rad/s*>. Bestimmen Sie
a) die Geschwindigkeit des Autos (108 km/h)
b) die Tangentialbeschleunigung (10 m/s?)
c) die Zentripetalbeschleunigung (18 m/s®)
d) die Gesamtbeschleunigung (21 m/s?)
e) Skizzieren Sie die drei Beschleunigungsvektoren! Bestimmen Sie den Winkel
zwischen der Tangentialbeschleunigung und der Gesamtbeschleunigung! (61°)!
Diskutieren Sie die Beschleunigung im Verhadltnis zur Erdbeschleunigung? Ist die
Beschleunigung des Autos gesundheitsschadlich?

44) Auf einem Bus ist ein Schwungrad (2.0 m Durchmesser) zur Speicherung von Ro-
tationsenergie. Es wird mit konstanter Winkelbeschleunigung beschleunigt (2.0
Umdrehungen pro Minute pro Sekunde).

a) Bestimmen Sie die Winkelbeschleunigung! (0.209 rad/s)

b) Berechnen Sie die Winkelgeschwindigkeit nach 5 s! (1.05 rad/s)

c) Welchen Winkel hat das Rad nach 5 s Uberstrichen? Wieviel Umdrehungen
entspricht dies? (2.6 rad)

45) Ein Fahrradfahrer bewegt sich mit konstanter Geschwindigkeit (5 m/s) vorwarts.
Dann fahrt er einen steilen Hang herunter und beschleunigt in 2 s auf 10 m/s. Je-
der Reifen hat einen konstanten Radius (35 cm). Ein kleiner Kieselstein hat sich
beim Ventil in den Speichen verfangen. Nehmen Sie an, daB die Beschleunigung
konstant ist
a) Bestimmen Sie die Winkelbeschleunigung, die der Kieselstein erfahrt
(7.1 rad/s*)

b) Welchen Winkel liberstreicht der Kieselstein wahrend der Beschleunigungs-
phase? (Ergebnis entspricht 6.82 Umdrehungen)

c) Welche Strecke legt der Kieselstein zuriick, wahrend das Fahrrad beschleu-
nigt? (15 m)

46) Fir Physiotherapie ist es wichtig, die Schwerpunkte der einzelnen Kérperteile zu
kennen. Fir einen stehenden Mann mit der Masse m und der GréBe h befindet
sich der Schwerpunkt des Unterschenkels (Gewichtskraft 0.059 m g) 0.19 h Uber
dem Boden. Analog ist der Schwerpunkt des Oberschenkels (Gewichtskraft 0.097
m g) bei 0.42 h. Bestimmen Sie die Gewichtskraft und die Position des Schwer-
punkts vom gesamten Bein (0.33 h)



47)In einem Science Fiction will der bosartige Dr. Doom die Rotation der Erde um
ihre eigene Achse zu stoppen. Dazu wird die Erde mit Raketen beschossen, die
tangential und entgegengesetzt der Erdrotation auf der Erdoberflache auftreffen.
Der BeschuB soll 12 Stunden dauern, dann soll die Erde sich nicht mehr bewe-
gen.
a) Bestimmen Sie das Tragheitsmoment der Erde (Beschreiben Sie die Erde als
eine Kugel mit Masse 5.98 x 10 kg und Radius 6.37 x 10° m)(9,71 x 10*” kg m?)
b) Bestimmen Sie die Winkelgeschwindigkeit vor dem Angriff! (7.23 x 107 s')
¢) Welche (als konstant angenommene) Winkelbeschleunigung ist notwendig, um
die Erde im vorgesehenen Zeitraum anzuhalten? (-1.68 x 10”7 s7)
d) Bestimmen Sie die Gesamtkraft, die aufgebracht werden muf3 um die Erde an-
zuhalten. (2.6 x 10 N) Der Schub der Saturn Mondraketen ist 3.4 x 10’ N. Wie-
viele derartige Raketen braucht Dr. Doom? Keine Sorge, die Erde ist sicher.

48) Ein Ball (Radius R, Masse m) rollt ohne Schlupf eine schiefe Ebene herunter und
gewinnt die potentielle Energie m g h. Bestimmen Sie die Endgeschwindigkeit

(Tréagheitsmoment Kugel %m-Rz) (4/10g-h/7). Vergleichen Sie diesen Wert
mit der Endgeschwindigkeit einer Hohlkugel gleicher Masse (Tragheitsmoment

Kugel %m-Rz) (4/6g-h/5). Welche Kugel ware schneller, wenn die Kugeln rei-

bungsfrei die Ebene heruntergleiten wiirden?

49) Eine Masse (10 kg, Radius 10 cm) hangt an einem Seil, das Uber eine frei beweg-
liche Rolle (2 kg) gewickelt ist. Bestimmen Sie die Kraft, die auf das Seil ausge-
Ubt wird (8.9 N). Bestimmen Sie die Beschleunigung, die auf die Rolle (Trag-

heitsmoment %mRolle -R?) ausgeiibt wird (8.92 m/s?)

50) Betrachten Sie die Rotation des lineare CO,-Molekiils in der Gasphase (Masse
Sauerstoffatom: 2.6 x 10”° kg, Masse Kohlenstoffatom: 2.00 x 10?° kg, Bindungs-
lange CO: 1.2 x 10" m).

a) Bestimmen Sie den Massenschwerpunkt und das TragheltsmomentI
(3.83 x 10" kg m?)

b) Nach dem Aquipartitionsprinzip entspricht die thermische Energie der Rotati-
onsenergie. Berechnen Sie die mittlere Winkelgeschwindigkeit von CO, bei
Raumtemperatur (Hinweis: kT/2 =2.023 x 10*' J = Eynror)! (3.25 x 10" 5™



